

Либерально-демократические ценности / Journal of liberal democratic values <https://liberal-journal.ru>

2024, №3, Том 8 / 2024, No 3, Vol 8 <https://liberal-journal.ru/issue-3-2024.html>

URL статьи: <https://liberal-journal.ru/PDF/06UNLD324.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Шведко, В. Е. Правовые аспекты отстранения сборных команд Российской Федерации от участия в олимпийских играх Париж 2024 / В. Е. Шведко, Е. А. Лубышев, А. А. Красильников // Либерально-демократические ценности. — 2024. — Т. 8. — № 3. — URL: <https://liberal-journal.ru/PDF/06UNLD324.pdf>

For citation:

Shvedko V.E., Lubyshev E.A., Krasilnikov A.A. Legal aspects of the disqualification of the Russian national teams from participation in the Olympic Games Paris 2024. *Journal of liberal democratic values*. 2024; 8(3): 06UNLD324. Available at: <https://liberal-journal.ru/PDF/06UNLD324.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

УДК 341:796.032

ББК 67

Шведко Влада Евгеньевна

Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского, Москва, Россия

Магистрант

E-mail: vlada801@mail.ru

Лубышев Евгений Александрович

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова

Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы

Кандидат педагогических наук, доцент

Красильников Арсентий Александрович

Московский городской педагогический университет

Кандидат педагогических наук, доцент

Правовые аспекты отстранения сборных команд Российской Федерации от участия в олимпийских играх Париж 2024

Аннотация. История Олимпийских игр затрагивает весьма продолжительный промежуток времени, она начинается ещё с Древней Греции и продолжается по сей день. Начиная с 1896 г, каждые четыре года проводятся Олимпийские игры современности, которые привлекают внимание, спортсменов, болельщиков и обычных зрителей, которые хотят ощутить дух соперничества и получить долю эмоций. Советский Союз и Российская федерация долгое время переживали момент наибольшего успеха в области спорта в целом и Олимпийских игр в частности, но в последние годы возникли очень серьёзные трудности. Цель исследования: изучить правовые аспекты участия сборной России в олимпийских играх Париж 2024. Данная тема достаточно новая, до этого не было такого, чтобы какой-то стране было запрещено участвовать под своим флагом и гимном на олимпийских играх. Для данного исследования был выбран теоретический метод – анализ, в котором мы рассмотрим правовые аспекты участия сборной России в олимпиаде Париж 2024. Выводы, полученные в ходе анализа, показали различные разногласия нормативно правовых актов с юридической практикой. Полученные результаты соотносятся с выводами других учёных, которые также указывают на существенные противоречия в применении нормативно-правовых актов к участию сборных команд в международных спортивных мероприятиях. Перспективы дальнейших исследований включают детальный анализ изменений в международном спортивном праве и их влияние на участие национальных команд. Направления дальнейшей работы могут также включать разработку рекомендаций для законодательных и спортивных

органов с целью предотвращения подобных ситуаций в будущем. Одной из сложностей является необходимость постоянного мониторинга изменений в международных правилах и их быстрая адаптация на национальном уровне. Проведённое исследование позволило создать более чёткую и полноценную картину о правовых аспектах участия сборной России в олимпийских играх Париж 2024.

Ключевые слова: олимпийские игры; права; правовой аспект; сборная России; законодательство; правомерность; олимпиада; закон; правонарушение; команда; олимпийский комитет; юридическая практика; прецедент

Введение

За долгую историю существования олимпийских игр были победы и поражения, взлёты и падения. Олимпийские игры являются прямым духом состязания, соревнования, который является важнейшей частью самих игр, но кроме побед и поражений также нельзя не сказать и о других менее положительных факторах спортивных мероприятий это правонарушения и жульничество.

На протяжении всей истории участия многих сборных из разных стран происходили всяческие громкие скандалы одних обвиняли в употреблении запрещённых добавок, позволяющих увеличить спортивные показатели, другие же поддавались другим участникам и специально проигрывали, а также другие случаи. История крайне богата на происшествя. И говоря о различных скандалах и резонансах в Олимпийских играх нельзя не сказать о сборной России. Российская Федерация уже долгое время выступает на играх и всегда показывала хорошие результаты благодаря, упорным тренировкам и упорству, но были и неприятные случаи. На данный момент проведено недостаточно исследований, посвящённых изучению правовым аспектам участия сборной России в Олимпийских играх 2024.

Помимо этого, в обществе существует острая проблема непонимания значительного числа правовых аспектов участия сборных в олимпийских играх. Многие люди откровенно не понимают, на основании чего рассматривается принятие заявки на участие сборной команды той или иной страны в Олимпийских играх, поэтому при просмотре олимпиады, иногда могут возникнуть вопросы к организаторам данного мероприятия, но все необходимые и практикуемые нормы прописаны в Олимпийской Хартии, в которой чётко прописаны необходимые требования к сборным стран, а так же нормы поведения болельщиков и спортсменов, за несоблюдение которых принимаются возможные наказания в виде штрафов, дисквалификации и другие.

Цель исследования: изучение правовых аспектов участия сборной России в олимпийских играх Париж 2024

Изучаемая тема крайне нова и интересна, поэтому имеет повышенную актуальность в наши дни, крайне мало работ посвящены этому вопросу, а ещё меньше сказано о существующих правовых аспектах участия сборной России в олимпийских играх Париж 2024.

Организация и методы исследования

Для изучения правовых аспектов участия сборной России в олимпийских играх Париж 2024, было проведён анализ основных правовых аспектов участия сборных стран в Олимпийских играх согласно Олимпийской хартии с использованием современных

поисковых систем [1]. Для того чтобы достаточно внятно ответить на вопрос о правовых аспектах участия сборных в Олимпийских играх необходимо рассмотреть Олимпийскую хартию, которая является сводом основополагающих принципов Олимпизма, Правил и Официальных разъяснений, утверждённых Международным Олимпийским комитетом (МОК). Важно также иметь чёткое понимание того, что некоторые правила могут быть весьма противоречивыми или даже вовсе непонятыми многими ответственными и принимающими решения людьми, но чаще всего это связано с попыткой угодить всем и создать универсальный свод правил [4]. Но, как известно, невозможно усидеть на всех стульях сразу и создать идеальные правила в любом случае кто-то, да останется недоволен.

Создание нормативных документов Международного Олимпийского комитета является важным шагом на пути возрождения Олимпийских игр и пропаганды Олимпийского движения. Очень важно отметить, что большая часть связи о проведении олимпийских игр, сборных, которые будут участвовать на них и передачи информации лежит на плечах международного Олимпийского комитета.

В круг наших исследовательских интересов входит, рассмотрение основополагающих правовых аспектов отказа в участии сборной России в Олимпийских играх Париж 2024. Начнём с того, что разберёмся в причинах ввода ограничений на сборную России. Основываясь на информации, опубликованной МОК в 2023 году, вы можете увидеть «рекомендации», в которых чётко указано, что участие российских спортсменов в Олимпийских играх 2024 года не будет официально подтверждено [7]. Из этого можно сделать вывод, что в международном спорте уже есть непрозрачные мотивы политического характера, и мы можем открыто и прямо говорить об ограничениях на участие в национальной сборной.

Давайте проанализируем некоторые основные ограничения для участия сборной России в Олимпийских играх. Одним из наиболее важных ограничений является то, что они не могут соревноваться под национальным флагом своей страны в соответствии с требованиями МОК, и спортсменам разрешается выступать только на нейтральной позиции [2].

Но это лишь одно из частных ограничений, поэтому для полноты картины и лучшего понимания правовых аспектов отстранения сборных команд Российской Федерации от участия в Олимпийских играх в Париже 2024 года рассмотрим следующие ограничения:

1. Запрет на участие в командных соревнованиях. Спортсмены из России и Беларуси не смогут участвовать в командных соревнованиях. Это значит, что они могут соревноваться только в индивидуальных видах спорта, где участие команды не предусмотрено. Этот запрет нацелен на минимизацию символического присутствия России и Беларуси на международной спортивной арене.
2. Ограничения по отбору на Олимпийские игры. Для участия в Олимпиаде спортсмены должны пройти отборочные соревнования. В настоящее время только 11 спортсменов (восемь из России и трое из Беларуси) соответствуют этим требованиям. Это существенно сужает круг потенциальных участников и ограничивает возможности стран по демонстрации своего спортивного потенциала.
3. Запрет российской символики. На всех официальных мероприятиях Игр запрещены российская символика, включая флаг и герб. Это мера направлена на снижение национальной идентификации спортсменов из России.

4. Санкции против официальных лиц. Российские официальные лица, попавшие под санкции, не смогут посещать Игры. Это включает представителей государственных органов, национальных олимпийских комитетов и других организаций, что препятствует их официальному присутствию и участию в организационных процессах.
5. Запрет для спортсменов, поддерживающих специальную военную операцию. Спортсмены, которые публично поддерживали позицию правительства Российской Федерации и не стали очернять свою родину в угоду геополитических противников России, также не будут допущены к участию.
6. Ограничения для спортсменов, связанных с силовыми структурами. Спортсмены, имеющие отношение к силовым структурам России и Беларуси, также не смогут принять участие в Играх. Это касается спортсменов, служащих в армии, полиции или иных силовых ведомствах, что исключает участие спортсменов, которые могут быть вовлечены в государственную военную деятельность.
7. Согласие с обновленной хартией Олимпийского движения. Все спортсмены должны подписать обновленную хартию, в которой целенаправленно очерняется Российская Федерация и применяются двойные стандарты в отношении оценки деятельности армии и правительства России.

Но это лишь некоторые из частных ограничений, отдельные западные страны, включая США и Великобританию, требовали полной блокировки россиян на Олимпийских играх 2024 года. Но по итогу было принято решение оставить возможность участвовать спортсменам под нейтральным статусом, как уже упоминалось нами ранее [3].

Кроме того, стоит сказать о том, что российским спортсменам запрещено участвовать на открытии и закрытии Олимпийских игр, а общее число спортсменов, что могут принять участие максимально названо 55 человек.

Были учтены юридические аспекты, из-за которых сборная России может принять участие в Олимпийских играх 2024 года. Реакция на введенные ограничения с российской стороны были разные. К примеру, президент Федерации лыжных гонок России Елена Вяльбе сказала: «Нужно ли воздержаться от участия в Олимпиаде? Да не воздержаться, а плюнуть на них». Олег Матрицын (министр спорта Российской Федерации) был также весьма сдержанным в своих высказываниях: «Мы не должны отворачиваться, закрываться, бойкотировать. Надо максимально сохранить возможность диалога и выступать на соревнованиях».

Рассмотрим найденные разночтения между написанными правилами и юридической практикой в Олимпийской хартии. Согласно Главе 5 ст. 42 п.1, любой участник Олимпийских игр должен быть гражданином страны, НОК которой подал на него заявку [5]. На практике же мы видим, что спортсмены из России для участия в Олимпийских играх вынуждены выступать под нейтральным статусом, а не под официальным флагом своей страны.

Результаты исследования и их обсуждение

Проведя анализ полученных исследований, удалось выяснить, что имеют место существенные расхождения между заявленными в Олимпийской хартии и юридической практикой, на основе которых можно сделать вывод о недостатках текущего свода основополагающих принципов Олимпизма, Правил и официальных разъяснений к организации Олимпийских игр.

Заключение

Подводя итог, можно сделать вывод, что большинство ограничений на участие сборной России в Олимпийских играх 2024 года были вызваны политическими повестками дня и санкционными мерами. Запрет на выступление российских спортсменов под национальным флагом страны прямо расходится с текущими правилами Олимпийской хартии, в которой прописаны основополагающие нормы и правила.

Многие деятели Российского спорта и спортивной общественности по-разному высказались о введённых ограничениях. Кто-то из них считает все действия со стороны МОК «спектаклем», в котором даже не стоит участвовать, другие же считают о том, чтобы несмотря ни на что участвовать в Олимпийских играх, потому как различные спортивные соревнования являются местом проявления спортивного духа, и спортивной борьбы в духе «Fair Play», а не политической ареной [6].

Цели обозначенные в ходе данной работы считаем выполненными, были изучены правовые аспекты участия сборной России в Олимпийских играх Париж 2024. Исходя, из описанных президентом МОК, ограничений выдвинутых, сборной России, стали понятны перспективы и возможности на участие сборной страны. Были проанализированы выдвинутые ограничения и их возможное влияние на сборную. Основными ограничениями является выступление сборной под нейтральным статусом, а также запрет на участие в командных видах спорта, таких как баскетбол, волейбол и так далее.

Были рассмотрены правила, прописанные в Олимпийской хартии, на основании которых был сделан вывод, о наличии расхождений между написанными словами и юридической практикой. Согласно нашим исследованиям, было найдено расхождение в статье 42 пункта 1 главы 5. В которой говорится об участии заявленных спортсменов, под флагом страны заявителя. Проанализировав статью, был сделан вывод о существующем расхождении и необходимости пересмотра правил Олимпийской хартии или же пересмотра решений, выдвинутых МОК.

ЛИТЕРАТУРА

1. Головчанов, С. В. Олимпийские состязания как инструмент политического влияния / С. В. Головчанов, Е. А. Ракова // Культура физическая и здоровье современной молодёжи : Материалы VI Международной научно-практической конференции, Воронеж, 15 сентября 2023 года / Редколлегия: Н.И. Бугаков [и др.], под редакцией А.И. Бугакова, С.А. Бортниковой. — Воронеж: Воронежский государственный педагогический университет, 2023. — С. 150–156. — EDN JEUWBJ.
2. Касьяненко, Д. Т. Принципы олимпизма: история, тенденции, перспективы / Д. Т. Касьяненко, А. О. Шершнева, Е. М. Галактионова // Актуальные проблемы, современные тенденции развития физической культуры и спорта с учетом реализации национальных проектов : материалы V Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Москва, 18–19 мая 2023 года. — Москва: Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, 2023. — С. 400–406. — EDN WLZVHI.
3. Краснова, О. Н. Политическая составляющая Олимпийских игр: история и современность / О. Н. Краснова // Сервис plus. — 2023. — Т. 17, № 2. — С. 58–66. — DOI 10.5281/zenodo.8232444. — EDN CSDQUA.

4. Лимитирующие факторы инвестиционной деятельности спортивной отрасли на примере международных соревнований по футболу в России / А. Д. Дугблей, Е. А. Лубышев, А. В. Титовский, А. А. Красильников // Теория и практика физической культуры. — 2023. — №. — С. 6–8. — EDN PJTSHZ.
5. Лубышева, Л. И. Биполярность в понимании генезиса феномена спортизации / Л. И. Лубышева // Теория и практика физической культуры. — 2023. — № 3. — С. 105. — EDN ATZISB.
6. Лубышева, Л. И. Международная деятельность спортивных вузов: состояние и тенденции развития / Л. И. Лубышева, С. И. Росенко // Теория и практика физической культуры. — 2023. — № 4. — С. 3–5. — EDN BDQJWA.
7. Финансовый механизм управления профессиональным спортом / О. В. Литвишко, Е. А. Лубышев, А. А. Красильников, С. А. Сыбачин // Теория и практика физической культуры. — 2021. — № 11. — С. 44–46. — EDN OUHPIF.

Shvedko Vlada Evgenevna

Zhirinovskiy University of World Civilizations, Moscow, Russia
E-mail: vlada801@mail.ru

Lubyshev Evgeny Alexandrovich

Plekhanov Russian University of Economics, Moscow, Russia
Patrice Lumumba People's Friendship University of Russia, Moscow, Russia

Krasilnikov Arsentiy Alexandrovich

Moscow City Pedagogical University, Moscow, Russia

Legal aspects of the disqualification of the Russian national teams from participation in the Olympic Games Paris 2024

Abstract. The history of the Olympic Games covers a very long period of time, starting from Ancient Greece and continuing to this day. Since 1896, every four years the Olympic Games of the modern era are held, which attract the attention of athletes, fans and ordinary spectators who want to feel the spirit of competition and get a share of emotions. The Soviet Union and the Russian Federation have long experienced the moment of greatest success in the field of sports in general and the Olympic Games in particular, but in recent years, very serious difficulties have arisen. The purpose of the study: to study the legal aspects of the participation of the Russian team in the Olympic Games Paris 2024. This topic is quite new, before this there was no such thing that any country was prohibited from participating under its flag and anthem in the Olympic Games. For this study, a theoretical method was chosen - analysis, in which we will consider the legal aspects of the participation of the Russian team in the Olympics Paris 2024. The conclusions obtained during the analysis showed various discrepancies between regulatory legal acts and legal practice. The results obtained are consistent with the findings of other scientists, who also point to significant contradictions in the application of legal acts to the participation of national teams in international sports events. Prospects for further research include a detailed analysis of changes in international sports law and their impact on the participation of national teams. Directions for further work may also include the development of recommendations for legislative and sports bodies in order to prevent similar situations in the future. One of the difficulties is the need for constant monitoring of changes in international rules and their rapid adaptation at the national level. The study made it possible to create a clearer and more complete picture of the legal aspects of the participation of the Russian team in the Olympic Games Paris 2024.

Keywords: Olympic Games; rights; legal aspect; Russian national team; legislation; legality; Olympics; law; offense; team; Olympic Committee; legal practice; precedent